



父子俩在米拉山口。

梦想不落幕，青春不散场。90岁的成都老人刘森道用实际行动证明，这句话不是毕业季，更不是年轻人的专属。

2018年5月3日，他从四川大学出发，坐上儿子刘云山改造的房车，开始了环游中国三万公里的旅程。他要完成常人眼里的不可能，创造家人都不相信的奇迹。

6月1日，儿童节。精神矍铄的刘森道到达上海，至此，他已经走完近一万里，到达了本次环游计划的最东边。6月9日下午，他们抵达了长春，“三万公里”目标完成近一半了。随后，他们又去了黑龙江、内蒙古一线畅游。

刘森道说，这次环游中国，不仅重新认识了90岁的自己，更看到了比他想象中更温暖、美好的世界。

刘森道是成都人，曾经是中学副校长，直到上世纪80年代退休，他才开始忙自己的兴趣爱好。退休后，他一直坚持打乒乓球，还在儿子的指导下玩起了摄影。经常背着“长枪短炮”去采风，甚至还在家搞了一间冲洗照片的暗房，作品也曾登上过国家级的摄影杂志。

“他对电摩托车的情结更深。”刘森道的女儿刘云君介绍，“两三年前，父亲都87岁了，我回家他还会很兴奋地骑车带我上街。每天都要给车充电、擦得锃亮。最后在我们的强烈要求下，才放弃了它。”

至于长途旅行，是刘森道80岁之后才开始的事。“我哥哥云水是美院毕业的骑行画家，一年有大半年在外，吃住都在帐篷，一路行走一路画画。”刘云君说，哥哥的生活方式也给一家人带来了影响，“父母年纪大了，我们也希望多陪他们走出去看世界，之前每年也会带着爸妈开车去一个地方。”

读万卷书不如行万里路，曾经是刘森道教给孩子们的信条；“环游中国，走向世界”则是刘森道现在的愿望。

过了八十大寿的刘森道更是在老伴和儿子的陪伴下自驾房车游神州，“最北到过哈尔滨，最南到过三亚，最东到过舟山，86岁时西行，走318线进拉萨。”

8年前，刘老出现比较严重的身体状况，被多家权威医院诊断疑似食道癌，甚至有医院下了最后通牒——生命只剩两年期限。一家人都很担心，但同时也决心积极面对，在刘老丰富的退休生活中又加入了更规律的旅行计划。奇迹发生了，刘老的身体症状不仅没有加重，反而逐年减轻。

3年前，刘森道的老伴去世，再次给这个美满的家庭带来巨大冲击。为了转移父亲注意力，让他更加振作、有目标地生活，刘云君兄妹四人把父亲的旅行计划填得更满，目前，刘森道已经去过马来西亚、我国台湾等国家和地区。

至于这次环游中国计划，则是儿女送给父亲的90岁生日礼物。“之前我们就鼓励他，90岁的时候完成环游中国。他一直很兴奋很期盼，今年他90岁了，我们就帮他实现这个梦想。”刘云君说：“父亲退休前也经常出差，去过很多地方。他很想故地重游，更想去没到过的地方。”

2018年5月3日上午10点，在四川大学行政楼前，九十岁高龄的刘森道与儿子刘云山，正式启动了他们自驾环游中国的出征仪式。

刘云山说，为了让父亲能够在有生之年实现愿望，他与家人各司其职，改造房车，提前筹划，“这次环游中国大约需要三个月，大概行走三万公里。”

“我们把‘环游中国’这份特殊的贺礼送给90岁的父亲，就是希望父亲活出精彩，走自己想走的路，看自己想看的风景。”女儿刘云君说。

三万公里和月 90岁 成都老人环游中国



2018年5月3日，刘森道老人环游中国出行仪式在川大举行。



90岁老人环游中国视频，扫二维码上封面新闻观看。

等到老人100岁 带他环游世界

对于年轻人来说，吃喝拉撒、衣食住行都在房车里完成的长期旅行，不一定受得了。90岁的刘森道居然做到了。他吃住睡都在车里，每天都和子女通电话、上视频，精神很好，而且越来越兴奋。老人“吃苦耐劳”能力，远远超乎儿女的预料——到深圳的时候，刚好碰上当地60年同期最高温，偏偏车里空调又坏了，儿子担心得不行，弄了个小风扇给他吹。但老人说不要，还乐观地说：“就当体验一把桑拿浴了。”

目前，刘老还没完成本次环游中国的行程，但每到一地的服务区，他都会去超市买买买，各地特产已经让父子俩的房车成了“行走的小卖部”。

看过名山大川，见识了大自然的鬼斧神工，一路走走停停，一路欣赏美丽风景。老人不禁感叹：“有生以来梦寐以求的事情现在终于实现了，出来以后看到我们祖国的建设，各方面都比我想象的还要好，如果条件允许，继续走。”

据刘森道之子刘云山介绍，5月3日与父亲正式踏上环游中国的旅途，先后到达云南、广西、广东、福建、浙江、上海、江苏、山东、辽宁等地，途中还经历了老挝与越南。离开长春后，他们将前往黑龙江、内蒙古等多个省市区，待返回成都时，行驶里程将达到3万公里左右。

而下一轮旅行计划，也已经提上日程：蒙古和俄罗斯。“这一次最想去看蒙古国，想去看广袤的沙漠。”

最让儿女感动的是，这些年的经历，不仅让父亲忘掉了自己的病痛，而且健康问题也得到了逆转，“他现在完全没有任何不适的症状，而且状态越来越好，简直是个奇迹。”刘云君说，她和家人都被父亲积极的生活态度感染，也和父亲一起制订了更大的目标：多去未知的地方，做更多的尝试——等到老人100岁的时候，环游世界。

华西都市报-封面新闻记者 魏唯 柴枫 综合央视新闻、长春日报 绘图 李潇雪

川大各地校友 热情欢迎改变老人行程

刘云君兄妹四人分工明确。“我和两个姐姐在后方支持，做筹备、做计划、做攻略，测算距离、驾驶时间、设计路线等。哥哥其实更不容易，承担了司机、厨师、保镖、保姆、摄影师等全部日常工作。”

女儿刘云君告诉记者，不管是去哪里，父亲都会自己查阅即将要去的下一个目的地相关的资料，去搜索相关的录像视频，了解一些当地的文化风情，也正因为这些，老人才会有期待，生活才会越来越有盼头。

旅途中，刘森道完全不像老人，就连车胎坏了，他也闲不住要帮忙维修。“这是个比较艰巨的任务，但哥哥换胎的时候他也前后帮忙，递工具、上下车拿东西、帮哥哥擦汗……乐在其中。”刘云君说。

在整个行程的策划和执行过程中，四川大学校友会给予了极大的支持。刘云君充满感激地说：“我和我爱人相识于川大，跨越对角线走到一起定居长春，而且也有其他亲戚是川大校友，所以对川大感情很深。”

而川大校友会得知刘家兄妹助90岁父亲环游中国的消息之后，无一例外地加油助威，都互相联结起来。刘老出发后，每到一站都有当地校友会的迎接、接待，传递正能量。

“我真觉得我们全国各地的川大校友，不管认识不认识，感情都很好。这次父亲的环游那么顺利，离不开他们的支持和帮助。”刘云君说，父亲的行程，也因为全国各地校友会的热情而出现了变动，川大的校友都在关注，有些没有计划的目的地校友都主动表示欢迎，所以行程也增加了一些。

因为刘老受到的关注越来越多，所以刘云君和哥哥也极尽所能回馈校友会，“这次环游中国的全部费用都由自己承担，而且不接受任何赞助。每到一地，我们都会把当地校友会的logo贴上车身，有校友创业需要支持的，我们也会尽力帮他们宣传。”

退休后逆袭青春 87岁还能骑电摩上街



儿女送上90岁大礼物 带父亲环游中国3万公里



刘森道老人畅游广西。



旅行途中，父子俩享受落日余晖。



每次出发前，刘森道老人都要做攻略。



下载封面新闻APP 浏览最新新闻资讯